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Σχετικά με τον Ικμπάλ…
Ο Ικμπάλ Μασίχ (1982-1995) ήταν παιδί από το Πακιστάν που έγινε σύμβολο της 

κατάχρησης της παιδικής εργασίας στον αναπτυσσόμενο κόσμο. Όταν ήταν 

τεσσάρων ετών, οι γονείς του τον έδωσαν σε ένα έμπορο χαλιών για να μπορούν 

να δανειστούν 600 ρούπιες. Για έξι χρόνια δούλευε 12 ώρες την ημέρα, ενώ όπως και 

άλλα παιδιά την αλυσοδεμένος για να μην δραπετεύσει. Σε ηλικία 10 ετών, το έσκασε 

και πήγε στην αστυνομία, η οποία δωροδοκήθηκε και αναγκάστηκε να δουλεύσει 

πάλι σκλάβος στην ταπητουργία. Όμως λίγους μήνες μετά κατάφερε να 

ξαναδραπετεύσει και κατέφυγε στο Απελευθερωτικό Μέτωπο του Πακιστάν για την 

Εκμετάλλευση της Παιδικής Εργασίας. Ο Ικμπάλ υποστήριξε τα δικαιώματα των 

παιδιών σε όλο το κόσμο. Χιλιάδες παιδιά ελευθερώθηκαν από τον δεσμό της 
δουλειάς χάρη σε αυτόν. Ο Ικμπάλ είχε τόσο μεγάλο πάθος να βοηθήσει και άλλους 

συνομηλίκους του που μέσα σε ένα χρόνο, τρυπώνοντας κρυφά σε παράνομα 

ταπητουργεία και βγάζοντας φωτογραφίες των παιδιών που εργάζονταν σε αυτά, 

κατάφερε να βοηθήσει πάνω από 3.000 παιδιά να ξεφύγουν από τη σκλαβιά και την 

εξαθλίωση. Το 1992 ο συνολικός αριθμός των παιδιών-σκλάβων στο Πακιστάν 

υπολογιζόταν στα 7.000.000. Το 1994 βραβεύτηκε με το Βραβείο Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων Reebok και έδωσε ομιλίες σε πολλά μέρη του κόσμου κατά της 

παιδικής εργασίας Ο Ικμπάλ δολοφονήθηκε στις 16 Απριλίου 1995, ανήμερα του 

Πάσχα, μετά από ένα ταξίδι στην Αμερική, σε ηλικία 12 ετών, πιθανόν από τη «μαφία 

των χαλιών», η οποία είχε οικονομικές απώλειες.





Λίγα λόγια για την παιδική εργασία…

Για 100 εκατομμύρια παιδιά στον κόσμο, αυτή τη χρονιά δεν χτύπησε το κουδούνι του 

σχολείου, απλούστατα γιατί δεν πηγαίνουν σχολείο επειδή δουλεύουν, σύμφωνα με 

εκτιμήσεις της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας. Πάνω από 246 εκατομμύρια παιδιά 

(ηλικίας 5 έως 17 ετών) στον κόσμο εργάζονται. Και δυστυχώς, αντίθετα από ό,τι θα 

νόμιζαν πολλοί, το φαινόμενο των εργαζόμενων παιδιών και των παιδιών που δεν πάνε 

στο σχολείο δεν είναι άγνωστο και στη χώρα μας. Το μέλλον γι' αυτά τα παιδιά 

διαγράφεται ζοφερό, καθώς δεν τους δίνεται καν η δυνατότητα να αναπτύξουν τις 

ικανότητές τους και να διευρύνουν τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους αλλά και την 

κοινωνική τους θέση μέσα από το σχολείο. Βασικά δικαιώματα του παιδιού όπως το 

δικαίωμα στη μόρφωση και το δικαίωμα στο παιχνίδι είναι άγνωστα γι' αυτά τα παιδιά. 

Κάποια δουλεύουν σε θορυβώδη κι επικίνδυνα εργοστάσια, άλλα στα χωράφια από 

την αυγή ως το σούρουπο, άλλα είναι θύματα της βιομηχανίας του σεξ. Πολλά είναι 

«αόρατα» κυριολεκτικά, καθώς δουλεύουν σε σπίτια ως οικιακοί βοηθοί, ή σε βιοτεχνίες 

κατασκευής χαλιών ή αθλητικών ειδών, συχνά με κάποια μορφή σκλαβιάς Κάποια 

τραυματίζονται σοβαρά ή πεθαίνουν πριν καν την εφηβεία. Και ας μην ξεχνάμε τα 

ψυχολογικά τραύματα και την καθυστέρηση στην πνευματική και σωματική ανάπτυξη 

ενός παιδιού που δουλεύει. 





Χώρες με μεγάλα ποσοστά 

παιδικής εργασίας…
•Περού και Βολιβία:

Σε ορυχεία εργάζονται περίπου 500 χιλιάδες παιδιά στο Περού και 13.500 

στη Βολιβία. Στο Εκουαδόρ περίπου 314 χιλιάδες παιδιά εργάζονται, σε έναν 

πληθυσμό 12 εκατομμυρίων κατοίκων. Αν και δεν υπάρχουν συγκεκριμένα 

στοιχεία, στις πιο φτωχές χώρες της Καραϊβικής όπως Μπελίσε, Γκουγιάνα 

και Σουρινάμ η παιδική εργασία είναι ένα πρόβλημα που οξύνεται.

•Κολομβία:

Υπολογίζεται ότι 4 με 6 χιλιάδες παιδιά αποτελούν μέρος των 

παραστρατιωτικών οργανώσεων στην Κολομβία όπου έχουν μετατραπεί σε 

σκληρούς πολεμιστές. Η εκπαίδευση τους περιλαμβάνει πολλά 

βασανιστήρια και δοκιμασίες. Πολλά από αυτά τα παιδιά σκοτώνονται σε 

μάχες.

•Αργεντινή:

Στην Αργεντινή η εταιρεία Nuestra Huella που εξάγει κοτόπουλα στην 

Γερμανία, στην Ιταλία, στη Γαλλία, στην Ισπανία και στην Κίνα, έχει 

κατηγορηθεί ότι απασχολεί χιλιάδες παιδιά στα εργοστάσια και φάρμες. 

Περίπου 57 χιλιάδες αγόρια και κορίτσια εργάζονται ως ρακοσυλλέκτες, 

μαζεύουν χαρτόνια από τους δρόμους.







Η Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Παιδιού, γνωστή και ως Διακήρυξη της 

Γενεύης, υιοθετήθηκε στις 26 Νοεμβρίου 1924 από την Κοινωνία των Εθνών. 

Η διακήρυξη αυτή αφορούσε την προάσπιση των θεμελιωδών ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων των παιδιών. Μια ελαφρώς αναθεωρημένη έκδοση υιοθετήθηκε 

από τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών το 1946, ενώ στις 20 Νοεμβρίου 1959 η 

Γενική Συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών υιοθέτησε τη δική της 

ομώνυμη διακήρυξη, η οποία αποτελούσε μια πιο εκτενή έκδοση της 

προηγούμενης.



Επίσης…

Η Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού περιλαμβάνει τρεις 

μεγάλες κατηγορίες δικαιωμάτων:

oΠροστασία (από κάθε μορφής 

κακοποίηση, εκμετάλλευση, διάκριση, 

ρατσισμό, κ.λπ.)

oΠαροχές (δικαίωμα στην εκπαίδευση, 

την υγεία, την πρόνοια, την ψυχαγωγία, 

κ.λπ.)

oΣυμμετοχή (δικαίωμα στην έκφραση 

γνώμης, την πληροφόρηση, τον 

ελεύθερο χρόνο, κ.λπ.)



Σχετικά βίντεο…

https://www.youtube.com/watch?v=MykuWDXwbUU

https://www.youtube.com/watch?v=ruh0O_mj1v0#t=12




